

首階段粵港跨境自駕遊將於下月接受申請,每日准 許50名香港車主駕愛車前往廣東省暢遊最多7天, 「車迷」聞訊擬組團北上。措施亦締造無限商機,有保 險公司打算為北上車主「度身訂造」保單;亦有駕駛 學校打算推出深造課程,讓車主在北上前先熟習駕駛 入地左軚車。汽車業界指出,粤港兩地無論交通規 則,以至駕駛習慣和保險等截然不同,香港車主稍-不慎容易誤觸三大「地雷|:適應左右軚、「車讓人| 的駕駛文化、慎防「路匪」及「偷車幫」。

- 直期望可以

駕愛驅馳騁內

■香港文匯報記者 陳寶瑤

車主學 車讓人 防偷車|碰瓷黨



■李耀培指香港車主容 易忽略3大「地雷」。

香港文匯報 記者陳寶瑤 攝 大物博,車主可盡享駕駛樂趣,不少車主

預備組團北上。李耀培希望措施能逐步擴 展至全國,「最好可以去到北京等地,就 好好玩」。

駕校紛推自駕適應課程

腦筋動得快的港人除了懂玩樂,還瞄準 商機,雖然計劃只准車主申請,無助出租 車公司開拓自駕遊業務,但由於兩地駕駛 習慣各異,例如香港汽車是右軚車,內地 卻使用左軚車,各駕駛學院紛紛推出針對 內地自駕遊的適應課程,協助車主熟習駕 駛香港右軚車馳聘內地。香港駕駛學院發

汽車保險內地買

為「神州路路通」的課程,針對首階段粵 港自駕遊,將會聯同廣東省公安廳及內地 培訓機構推出實習課程。亦有駕駛學校打 算為香港車主「度身訂造」課程,包括開 辦自駕遊理論班、模擬駕駛內地道路環境 班,以及與內地駕駛學校合辦一天內地自

保險公司推一條龍產品

保險業亦計劃分一杯羹,由於兩地車保 有別(見另稿),有保險公司研究提供 條龍」保險產品,彌補兩地的賠償差

由於兩地駕駛習慣和交通規則差異 大,香港車主北上前需要「惡補」。具多 年北上自駕遊經驗的李耀培提出,香港 車主容易忽略的3大「地雷」,包括適應 左右軚、「車讓人」的駕駛文化、慎防 「路匪」及「偷車黨」。他説:「香港人 使用路面的習慣是路人讓車,內地相 有電單車、單車、手推車。他表示,若 未能適應左右軚車及交通規則,車主容 知道你是香港車,或會撞向你,勒索賠 償。」畢竟對方是「地頭蟲」,不少香港

高速路有快相違規扣車

同時,他提醒內地公路安裝極多高質素 的閉路電視,香港車主切勿有僥倖心態, 一旦被「影快相」,內地公安總有辦法將 違規車主繩之於法,繳交罰款事小, 更有機會連人帶車被扣押。

汽車性能也很重要,「北上前一定要 仔細檢查機件,記得帶備後備車胎」。 另外,內地偷車情況嚴重,李耀培建議 車主為愛驅安裝良好的防盜系統。

車被盜臨「雙失」困局

國際專業保險諮詢協會會長羅少 雄提醒車主,汽車在內地被盜, 車主隨時「雙失」。他解釋,港 人駕車進入內地前,內地海關 會為汽車估價,再要求車主 出境,押金會一直由內地海 關保管,除非公安尋回 失車,否則車主要面 臨愛驅及押金「雙失」

「香港駕車講禮讓,但在內地如果 讓車,你一輩子都到不了目的地。」 這是國際專業保險諮詢協會會長羅少 雄10多年廣東自駕遊的經驗之談,最 怕遇上不守規則的內地司機,一旦釀

■內地城市路雖寬,但車 更多;要適應寸路必爭的 駕駛方法,才有可能正點 到達目的地。 資料圖片 次羅少雄與友人在內地行經高速公路,路 成意外及汽車損毀,港人司機在陌生

細,兩地政府要求北上自 駕遊的港人透過中旅社購 買的保險,只包第三者保險, 而且人命傷亡賠償上限僅20萬 港元,賠償額隨時不夠,車主 或要自掏腰包「包底」,若對方 名貴汽車損毀嚴重,賠償或更 龐大,保險業界呼籲自駕遊港

香港汽車保險是「全

包」, 只限境內發生的事

故,故北上必須向內地購

買汽車保險。但有關保險

是逐項收費,而且分項仔

香港文匯報

■羅少雄提醒車主,汽

車在內地被盜,車主隨

時「雙失」。

人小心揀選,或額外投保。 記者陳寶瑤攝 港購保險不涵境外車禍

目前香港的汽車保險並不涵蓋境外發生的車禍,過 往持有兩地牌照的香港汽車須分別於兩地購買汽車保 險,但目前香港市場暫時未就粵港自駕遊推出兩地保 險產品。

求北上駕駛者透過中旅社購買的保險,只屬「交通強制 性第三者保險」,只包第三者傷亡,但人命傷亡的賠償上 限約20萬港元,跟香港強制性第三者保險的最高1億元賠 償額差距極大。他指出,車禍所涉及的傷亡賠償隨時動 輒億元,即使意外中沒有人命傷亡,兩車相碰下,若對 方駕駛價值不菲的名車,賠償額有機會高達數十萬元, 他提醒北上車主要考慮個人需要研究「加碼」投保。

逐面此典白句应

國際專業保險諮詢協會會長羅少雄表示,兩地政府要

保險公司不承認「私了」

他續稱,內地汽車保險與香港的綜合性車保不同,內 地車保是逐項收費,分為乘客保、機器、車身、車門及 玻璃等10項分項,如投保全部項目,每年保費逾7,000元 人民幣,「如果車的玻璃被劃花,但你買的是車身保 險,便無得賠,所以要按自己需要買」。

另外,他提醒香港車主在內地遇到交通意外,必須致 電保險公司,待保險公司職員到場視察後拍照存證,保 險公司方會受理,強調保險公司不會承認車主私下達成 的賠償協議。 ■香港文匯報記者 陳寶瑤

讓

環境,為求盡快「甩身」,不論誰理 虧,也只好就範被「劏賠償」。

只要有空隙 後面頂上來

羅少雄經常駕兩地牌照汽車到內地自駕 遊,起初仍堅守禮讓精神,一次「被車圍」 經驗令他頓悟「此路不通」。他表示,當時 陷入一個沒有交通燈的路口迴旋處中心, 汽車從6條行車線朝各方向駛進,數以百計 的各種車輛,四方八面將他重重包圍,完 全動彈不得,「一有汽車動,只要有半點 空隙,後面的車便頂上來,其他方向的車 又拚命擠進」, 駕駛經驗豐富的羅少雄呆坐 車內20多分鐘,終於醒悟內地的駕車文化 是「寸路必爭」,「逐寸推進、見位就攝, 我見到其他路人、電單車及單車駕駛者都 如是」。花盡一小時,他終於脱離「車

事故若發生 講價要冷靜

爭先恐後的駕車文化是港人首要適應的 情況,但總不及交通事 故發生後,與內地司機 討價還價煎熬人心。一

上車輛均以時速110公里、120公里飛馳, 「前車突然煞車,再來個掉頭,原來他行錯 路,想返轉頭,我冷不防他匪夷所思的行 徑,煞車不及撞向他。」對方二話不説下 車向羅少雄破口大罵,聲稱汽車損毀嚴 重,要求賠償3萬元人民幣,對方又自稱 「撞傷」,要求1萬元醫藥費,合共索償4萬

「我幾十年開車經驗,一看就知人沒 事,受損的汽車零件價值不過1千元、2千 元。」雙方拉鋸半小時,賠償價由4萬元 「減價」至1萬元,「不幸」羅及友人只有 8.000元現金,終於以8,000元成交,「我 當給買路錢,打發他走,不要浪費時

意外若見紅 隨時拘兩周

羅少雄表示,沒有人命傷亡的意外還可 以互相協商,但「見紅」的話則萬萬不 可。羅少雄的朋友早前在東莞駕車撞傷一 名內地人,公安到場,傷者家人要求賠償 13萬元,羅的友人未能即時支付,遭公安 扣留,「內地公安在交通事故上有權處理 傷亡賠償,不需經法院裁判,可以行政扣 押14天」,友人急忙致電返港求救,即日籌 到13萬元「營救」,「扣押一晚都不想,太 多變數,不知道會發生甚麼事,總之一定 要想辦法盡快籌到錢,即刻回港」。

■香港文匯報記者 陳寶瑤

曲江 Oujiang 服务区 Service Area A اللازا THE PARTY OF ■內地駕駛習慣及交通 規則與香港截然不同, 港人北上自駕遊前應先 行熟習,以減少意外發 **全** 香港越野路華四驅車會 圖片

粤省21市 美食數潮汕

廣東省有21個城市,遠至湛 江、汕頭自駕遊車程不過兩三 天,7天玩盡、吃盡、看盡各城 市,自駕「攻略」不可少。經 常駕兩地牌照汽車到廣東自駕 遊的國際專業保險諮詢協會會 長羅少雄「教路」3大路線,論 觀光首選清遠;論美食是潮汕莫 屬;論住得舒適,到東莞最理想。

清遠泡溫泉 河鮮有特色

在廣東省中部的清遠,以未受污 染聞名,既有湖光山色,亦有溫泉 設施。羅少雄表示,遊覽清遠美景 可選燕子岩的桃源生態旅遊區,區 內的桃花島、桃花湖、桃花山都是 賞花勝地,再驅車及乘坐專用船暢 遊有「小三峽」之稱的飛來峽。旅 程期間,順道可品嚐清遠雞、特色 河鮮。冬日遊清遠可選擇入住溫泉

度假區,享受泡溫泉。該處 更有廣東唯一的壯區「連山 壯族瑤族自治縣」,自駕遊 能領略壯鄉瑤寨風光。

港人最愛嚐盡美食,潮汕 途盡享無數美味。羅少雄 笑稱當地食材新鮮,原汁原味:

「食條菜都香好多!」潮汕位於韓江 下游,東臨大海,海產資源豐富, 盛產各類海產,故潮菜以烹調海鮮 馳名,香港人最喜愛白灼響螺、魚 飯、凍蟹及潮式蒸魚,以至潮州湯 菜亦甚有特色,清而不淡,原汁原 味。他表示,潮菜講究調味醬料, 每道菜通常都會配上醬料佐食,當 地的獅頭鵝更是不可不試的名菜。

酒店在東莞 新張最抵住

出外旅遊一間舒適的酒店不可或

特別是自駕人士,整天駕車疲 憊不堪,設備完善的酒店有助恢復 疲累迎接第二天的行程。好住宿方 面,羅少雄建議到東莞,「當地經 常有新酒店開辦,好抵住」。他表 示,現時具規模的大酒店一般附設 高球場、泳池等,就算足不出戶都 可以在酒店「嘆」上兩三天,「不 過一定要識揀,挑新開張不足3年的 酒店,設施還未被『用殘』,而且最 好是挑選外資經營的」。

■香港文匯報記者 文森